

# 凝聚思想共识 担负新的文化使命

## ——2024文化强国建设高峰论坛综述

### 新闻集装箱

#### 第一届全国全民健身大赛(华北区) 预计带动千万人健身

新华社天津5月25日电(记者张泽伟)由国家体育总局、中华全国体育总会主办的第一届全国全民健身大赛(华北区)25日在天津拉开帷幕。为期4个月的比赛预计将带动千万人参与全民健身活动。

第一届全国全民健身大赛(华北区)涉及北京市、天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区。当天的开幕式在天津工业大学体育馆举行,佟文、魏秋月、汪皓、于萌萌、董浩等奥运冠军、全国冠军领唱《红旗飘飘》,将开幕式推向高潮。

本届赛事本着“全民参与、全民运动、全民健康”的办赛理念,综合考虑华北地区地域特色、项目普及度,采取“5+10+N”的方式设置项目,即足球、篮球、气排球、健身气功、太极拳5个规定项目,门球、广播体操、轮滑、乒乓球等10个自选项目,“N”个各省市自行开展项目。

天津市体育局相关负责人表示,体育运动在天津已成为一种生活方式和时尚。天津正大力实施“奥运带动全运,全运促群运”举措,以更好满足群众健身需要。本次大赛通过华北五省(自治区、直辖市)联动办赛,让体育连千家连万户,兴百业兴万企,凝聚健康向上的磅礴力量。

#### 第十四届广西桂林恭城油茶文化节开幕

本报讯(何月 李茂香)花间五月油茶香,香气四溢迎客来。5月21日是第五个“国际茶日”,第十四届桂林恭城油茶文化节系列活动在桂林市恭城瑶族自治县油茶小镇启动。本届活动主题为“天下油茶在恭城”,以“茶”为媒,邀请四方游客走进恭城品油茶、赏茶俗,沉浸式体验瑶乡油茶文化。

“远方朋友来恭城,请到我家喝油茶……”上午10点半,开幕式在歌舞《请到我家喝油茶》的歌声中拉开序幕。数百名瑶族同胞身穿瑶族盛装,唱起油茶歌,跳起油茶舞,喜迎八方宾客。活动还举行了恭城油茶文化宣传大使及县级恭城油茶制作工艺代表性传承人授牌仪式,鼓励他们在恭城油茶产业的发展及文化宣传上再接再厉,让恭城油茶产业进一步发展,油茶文化进一步传承传播。

而在油茶小镇街道两边,早已是人头攒动,热闹非凡。油茶的香气四溢,来自全区不同地域、不同民族

的特色油茶齐聚小镇,每一处油茶小摊前,游客都络绎不绝,争相喝上一口各具滋味的油茶。而在恭城油茶配套小吃展示区,回形桌上是各式各样的精美糕点以及恭城各乡镇、村屯的特色食品,它们被精心摆放,颇具艺术感,游客们纷纷拿出手机拍照留影。

恭城油茶距今已有1000多年历史,被誉为“中国咖啡”,是恭城瑶乡健康长寿的“养生汤”。3月28日,自治区十四届人大常委会第八次会议批准了《恭城瑶族自治县恭城油茶产业发展条例》(以下简称《条例》),此《条例》是全国首部民族茶俗产业发展单行条例,将于今年6月1日起实施。《条例》的实施对恭城油茶发展机制、原材料种植、生产加工、餐饮服务、品牌建设和文旅融合发展等通过立法予以固化提升,进一步提升恭城油茶品质和品牌价值,引领推动恭城油茶产业高质量发展。

#### 河北张家口市桥西区: 创新举措助推非遗保护传承

本报讯(桥文)为打造桥西非遗品牌,加大非遗传承保护力度,今年以来,河北省张家口市桥西区推出“1+2”非遗申报保护新模式。“1”即“一次申报,一次办结”,工作人员主动上门,加强非遗申报工作宣传,为申报人提供指导和帮助,在提高办事效率的同时,避免多次跑办情况的发生。“2”即做好双重保障,专家学者及长期从事非遗保护与研究人士对于非遗申报专业度的保障;通过加大培养非遗传承人力度,举办非遗活动的方式给予后续传承保护力度的保障。

截至目前,张家口市桥西区先

后挖掘了7批区级非物质文化遗产,并不断向市级和省级推送当地优质非物质文化遗产。该区现有11项非遗代表性项目,其中省级非物质文化遗产1项、市级非物质文化遗产9项。

张家口市桥西区将继续宣传推广“1+2”非遗申报保护新模式,鼓励更多“守艺人”积极参与到非遗申报工作中,进一步充实桥西区非物质文化遗产名录,使非物质文化遗产得到更好的传承与保护;积极开展非遗宣传培训、培养传承人等一系列配套措施,确保非遗不只有“报”,更有“保”与“传”。

#### 老工业基地何以成文旅新“网红”?

(上接1版)

辽宁不仅工业基础雄厚,还拥有文旅资源3.3万余处、32位奥运冠军和良好的群众体育基础,文旅融合优势突出。沈阳市文旅局局长刘克斌说,融合并不是简单叠加,而是通过资源共享、相互赋能,进行业态融合、场景聚合。

跟着赛事去旅行、寻着文博去旅行、体验民俗去旅行……在辽宁,一批休闲度假、夜间消费、户外运动等“文旅+体育”新玩法涌现。今年,大连举办中体联世界杯等赛事,重现“足球城”风采;沈阳打造演艺赛事之城,吸引全国球迷、歌迷。

#### 2024年全民数字素养与技能提升月活动启动

(上接1版)

据悉,提升月期间,将组织举办全民数字素养与技能培训基地开放日活动、数字素养与技能专题课、师生数字素养与技能提升专项行动、数字科技普及活动、企业数字化转型人才队伍建设行动、数字助老爱心帮扶公益活动、数字技术工程师培育项目和社会保障卡居民服务“一卡通”应用宣传教育活动、农民手机应用技能培训、数字健康普及宣传活动、国有企业数字化转型行动计划、职

工数字素养与技能提升活动、女性数字素养与技能提升行动、数字科普系列活动、信息无障碍建设行动等系列主题活动,突出赋能增效和便民惠民,加强对人工智能等新技术新应用的教育培训,不断提升全民数字素养与技能水平,夯实新质生产力发展的人力资源基础。

全国各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团有关部门将同期举办本地区2024年全民数字素养与技能提升月活动。

为开场。“文化产业创新发展”分论坛则分别举行了两场嘉宾演讲和两场圆桌论坛。嘉宾演讲以“新科技激活文化产业新业态”“文化新业态的爆款密码”等主题分享观点。在论坛嘉宾表示,要坚持文化与经济融合互动,以文化产业繁荣激发经济发展活力,坚持文化与科技双向赋能,加快形成文化新质生产力。

#### 搭建交流平台

为期两天的论坛,汇聚全国行业大咖,搭建了一个有效沟通的文化交流平台。

“加强全媒体传播体系建设”分论坛聚焦数字化信息化时代的媒体变革,通过分析当前面临的机遇与挑战,探讨建设全媒体传播体系和巩固壮大主流思想舆论的新方法、新路径。

“论坛上,大家打开各自的‘思想库’,积极为行业建言献策,带来诸多思考和启示。”腾讯公司副总裁陈勇说,算法可以选拔优质内容,形成广泛传播,要从战略高度推动人工智能背景下的全媒体传播,完善人工智能赋能体系建设。

在这场文化交流和碰撞的舞台上,如何保护、挖掘和传承中华优秀传统文化,引发在场嘉宾的热议。敦煌研究院名誉院长樊锦诗表示,挖掘弘扬敦煌文化遗产所蕴含的中华民族生生不息的开拓精神、共生精神和人文精神,有利于我们感悟祖先的智慧、感知民族的精神,树立文化自信,赓续历史使命,守护并传承中华民族的文化根脉。

在“人文湾区 机遇湾区”分论坛上,星竞威集团董事长兼CEO何猷君表示,优质要素的聚集和流动,展示出粤港澳大湾区的非凡活力,金融、交通、产

业体系的互联互通已形成不可阻挡的时代机遇。在这样的潮流趋势下,大湾区更加需要以文化交流合作的形式去巩固融合成果。

#### 引领文化风向

思想火花碰撞,真知灼见汇聚,共同聚合成推动文化繁荣、建设文化强国的共识。

中国人民大学校长林尚立就哲学社会科学的演进与中国自主知识体系的建构进行阐述。“以人类文明发展史开篇,要以中国式现代化迎接哲学社会科学发展的新时代。”他表示,随着中国式现代化所承载的数字时代的新型现代化成为人类文明新形态,成为人类现代化发展的新中心地带,哲学社会科学发展的中心地带向中国转移将成为一种发展趋势。

在“数字时代出版人才发展”分论坛上,上海理工大学校长丁晓东说,面向智能时代的融合出版,高校出版人才培养应注重跨学科能力的提升,在大出版观、融合、智能这三方面上下功夫。“‘大出版观’指导下的出版人才培养,关键要‘破圈’‘跨界’,寻求与其他学科、领域、产业的融合。”

针对网络平台的抄袭跟风,抖音总裁韩尚佑认为,这极大地伤害了整体内容的原创性,“希望平台和整个文化产业能给予更多的内容创作提供机会和空间,给予扶持帮助。”

对于电影业高质量发展,青年导演陈思诚表示,技术要更好地服务叙事。寻本逐源,探究真正与这个时代能产生共振,走到人民心中的内容。“文本是电影创作中最重要的部分,应该思考这个时代需要什么样的新电影。”

(新华社 周科)

近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州麻江县定期组织医疗专家、医护人员开展送医送药送健康义诊活动,免费为群众提供体检、健康咨询、上门诊疗等服务,并免费发放药品,让群众在家门口享受到优质的医疗卫生服务。图为近日,医护人员在麻江县龙山镇河坝村为群众进行免费诊疗。 罗文刚 摄



# 加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化

## ——四川凉山州会东县持续深化历史文化遗产传承保护工作

◎ 罗顺

中华优秀传统文化是我们的“根”和“魂”,做好历史文化遗产的保护与传承工作,有利于推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,进一步延续历史文脉、增进文化认同,助力经济社会高质量发展。近年来,四川省凉山彝族自治州会东县持续推进历史文化遗产的传承与保护,持续丰富历史文化遗产的人文内涵,积极探索文化遗产传承保护的新路径、新思路、新举措,不断弘扬了中华优秀传统文化。

#### 深挖细思用活用好 稳步推进非物质文化遗产传承发展

开展非遗传习活动。开展非物质文化遗产展示、传承人培训和非物质文化遗产进校园、进社区等活动20余场次,非遗项目彝族奥索布迪服饰、傩傩族嘎且且撒勒舞多次在省、州晚会展演,会东县第三小学成功申报认定为首批州级非遗传习体验基地。

推进非遗产业化发展。彝族燕麦(荞麦)酒古法酿造工艺、嘎吉皮蛋已形成产业,会东拉马酒业成功将会东燕麦酒系列推向全国白酒市场;依托彝族奥索布迪服饰、会东挑花等非遗项目制作技艺,成功认定挂牌6家县级非遗工坊。

开发非遗文创产品。与攀枝花学院开展校地合作项目,设计、制作会东特色的优秀设计作品、文创产品161套,形成“川滇明珠·多彩会东”设计作品集;引入文化传媒企业打造非遗文化展示体验中心,设计、制作优质文创产品参加全州文创产品大赛,打造文创“一县一品”。

#### 深入摸排分类管理 扎实推进文物保护工作

加强对文化遗产的挖掘排查。邀请省、州文物专家对会东县鲤鱼河、姜州河及其支流流域进行系统全面的考古调查,全面、深度发掘采集出土文物的文化信息,系统梳理历史文化资源、红色资源点和古遗迹,深入了解会东文化底蕴。

强化对文物的监督检查。结合“三定三禁”专项检查,持续开展文物保护单位的消防安全专项整治行动,与各乡镇(街道)签订文物保护单位安全生产目标管理责任书,严格落实安全巡查制度,确保文物安全。

#### 打造阵地优化服务 创新推进文化遗产展示体验活动

打造全县性廊桥非遗文化展示体验中心。为更好地传承文化遗产,推动全县文化繁荣发展,会东县

创新性建成廊桥非遗文化展示体验中心。中心现设6个非遗文化展示厅,分别是四大发明展示厅、笔墨纸砚和书画摄影交流厅、非遗文创产品展示厅、金沙江流域陶瓷文化展示厅、纸文化展示厅以及武侠文化展示厅。主要汇聚了会东本地和全国优质非遗项目30余项,是全县广大群众了解、体验和传承非遗文化的主要场所,同时也是会东本地非遗文创产品交流展示、传承创新和学习教育的重要区域。在2024年节假日期间开展了龙腾盛世、活字印刷、拓印、投壶、射箭、变脸等12项非遗展示体验活动,共接待服务群众2万余人次,取得了良好的社会效益。

常态化向群众开放各类史馆。通过筑梦金沙江·会东移民文化展览馆和会东县成立70周年发展成就展两个县级史馆,充分展示会东县白鹤滩、乌东德水电移民精神和70年以来会东在党的领导下取得的斐然成绩以及涌现的人物和事迹,吸引州县各类人员200余批次1.3万余人前来参观,成为会东对外传播文化的新阵地;同时会东县立足资源禀赋,建成10余个镇史馆、村史馆,配备专业人员进行管理和讲解,吸引群众不断前来参观体验身边文化遗产,基层场馆成为本地群众了解文化、学习文化、熏陶文化的主要阵地。

精心谋划开展各类节庆活动。通过举办会东文旅推介会和金沙江文化旅游节、黑山羊黑松露美食节、相约火把节、“该们的节日”等节庆活动,开展富有地方文化特色的民族达体舞、民族服装展示、地方工艺品展示、地方声乐演奏等节目,充分展示了彝族奥索布迪服饰、傩傩族嘎且且撒勒舞、金江鼓舞等特色文化资源。通过“文化进基层”“三下乡”等活动,向基层输送优质文化遗产,弘扬了中华优秀传统文化。